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Οι περισσότερες από τις δράσεις που αναφέρονται στο παρόν έγγραφο είναι αυτές που θα 

έχουν κάποιον βραχυπρόθεσμο έως μακροπρόθεσμο αντίκτυπο. Στο πλαίσιο της ετήσιας 

έκθεσης για την Κατάσταση της Ενεργειακής Ένωσης, η Επιτροπή θα υποβάλει έκθεση 

σχετικά με την υλοποίηση αυτών των δράσεων και θα καθορίσει την πορεία για νέες δράσεις, 

εφόσον απαιτούνται.  

1. Κοινωνικά θεμιτή μετάβαση και νέες δεξιότητες 

Η ενέργεια αποτελεί κρίσιμο αγαθό και υπηρεσία, απολύτως ουσιαστική για την πλήρη 

συμμετοχή στη σύγχρονη κοινωνία. Πλήθος μέσων υπάρχει ήδη και θα πρέπει να 

αναπτυχθούν προκειμένου να διασφαλιστεί ότι η μετάβαση στην καθαρή ενέργεια είναι 

θεμιτή και ότι συνεκτιμάται ο μετασχηματιστικός αντίκτυπός της σε τομείς, περιφέρειες ή 

ευάλωτα μέλη της κοινωνίας που επηρεάζονται αρνητικά από τη μετάβαση.  

Τα βασικά εργαλεία για τον σκοπό αυτό είναι τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά 

Ταμεία, συμπεριλαμβανομένου του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, τα οποία 

υποστηρίζουν την προσαρμογή των επηρεαζόμενων τομέων και περιφερειών, καθώς και τη 

μετάβαση σε νέα επιχειρησιακά μοντέλα και προφίλ θέσεων εργασίας. Τουλάχιστον 1,1 

δισεκατομμύριο EUR από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο θα διατεθεί την περίοδο 2014 – 

2020 αποκλειστικά για τη βελτίωση των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης που 

απαιτούνται για την προσαρμογή των δεξιοτήτων και των επαγγελματικών προσόντων και για 

τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας σε τομείς που σχετίζονται με την ενέργεια και το 

περιβάλλον. Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο χρησιμοποιείται επίσης από κάποια κράτη 

μέλη για την ελάφρυνση της ενεργειακής ένδειας, συμπληρωματικά του ποσού των 5,2 

δισεκατομμυρίων EUR που έχει διατεθεί από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης και το Ταμείο Συνοχής για επενδύσεις ενεργειακής απόδοσης στη στέγαση. Στο 

πλαίσιο αυτών των πιστώσεων, ορισμένα κράτη μέλη επέλεξαν τη στόχευση σε εργατικές 

κατοικίες και νοικοκυριά που χρήζουν βοήθειας, ώστε να συνεισφέρουν σε μακροπρόθεσμες 

λύσεις αντιμετώπισης της ενεργειακής ένδειας για περίπου 1 εκατομμύριο νοικοκυριά. Η 

βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων αποτελεί ένα από τα κυριότερα εργαλεία 

για να καταστεί η ενέργεια πιο προσιτή και να καταπολεμηθεί η ενεργειακή ένδεια. Εκτός 

από τα μέτρα τα οποία προτείνονται από τη νομοθεσία
1
, η Επιτροπή θα συστήσει επίσης ένα 

παρατηρητήριο ενεργειακής ένδειας, το οποίο θα παράγει αξιόπιστα στατιστικά στοιχεία 

σχετικά με το πλήθος των νοικοκυριών που πλήττονται από ενεργειακή ένδεια σε κάθε 

κράτος μέλος και θα συμβάλει στη διάδοση των ορθών πρακτικών. 

Στο πλαίσιο της πολιτικής αγροτικής ανάπτυξης, χρηματοδοτούνται ειδικές δράσεις για τη 

μεταφορά γνώσεων, την απόκτηση δεξιοτήτων και την προώθηση καινοτόμων λύσεων 

σχετικά με την αποτελεσματική χρήση και παραγωγή της ενέργειας. Για παράδειγμα, 99.000 

δικαιούχοι (κυρίως γεωργοί και κάτοχοι δασικών εκτάσεων) αναμένεται να καταρτιστούν σε 

θέματα σχετικά με την ενέργεια στην περίοδο 2014 – 2020. 

Ειδικά για την υποστήριξη της αλληλεγγύης στη μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας, η 

Επιτροπή πρότεινε, στο πλαίσιο της αναθεώρησης του συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων 

εκπομπών της ΕΕ
2
, τη διάθεση πόρων για την αντιμετώπιση των ιδιαίτερα υψηλών αναγκών 

πρόσθετων επενδύσεων σε κράτη μέλη με χαμηλότερα έσοδα. Το νέο Ταμείο 

Εκσυγχρονισμού έχει ως στόχο τη διευκόλυνση των επενδύσεων για τον εκσυγχρονισμό των 

                                                            
1 Βλ. την πρόταση τροποποίησης της οδηγίας για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, COM(2016) 765. 
2 Πρόταση τροποποίησης της οδηγίας 2003/87/ΕΚ με σκοπό την ενίσχυση οικονομικά αποδοτικών μειώσεων 

των εκπομπών και την προώθηση επενδύσεων χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών COM (2015) 337. 



 

3 
 

ενεργειακών συστημάτων και τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης. Επιπλέον προτάθηκε 

το 10% των δικαιωμάτων που θα τεθούν σε πλειστηριασμό από τα κράτη μέλη να 

εξακολουθήσει να κατανέμεται προς όφελος ορισμένων κρατών μελών με χαμηλότερα έσοδα. 

Τέλος, η Επιτροπή προτείνει, τα κράτη μέλη να χρησιμοποιούν επίσης έσοδα από την 

εμπορία δικαιωμάτων εκπομπής για την προώθηση της διαμόρφωσης δεξιοτήτων και την 

ανακατανομή του εργατικού δυναμικού που επηρεάζεται από τη μετάβαση των θέσεων 

εργασίας σε μια οικονομία απαλλαγμένη από τις ανθρακούχους εκπομπές, σε στενή 

συνεργασία με κοινωνικούς εταίρους. 

Αυτό θα πρέπει να συμπληρωθεί από μια ειδική πρωτοβουλία, η οποία θα παρέχει πρόσθετη 

και περισσότερο προσαρμοσμένη υποστήριξη για τη μετάβαση στις βιομηχανικές 

περιφέρειες ορυχείων μεγάλης έντασης άνθρακα. Στόχος είναι η έναρξη ή/και περαιτέρω 

ενίσχυση της διαδικασίας σχεδιασμού των περιοχών για τις δομικές αλλαγές που συνδέονται 

με την ενεργειακή μετάβαση και την ανταλλαγή με άλλες περιοχές που παρουσιάζουν 

παρόμοιες καταστάσεις. Ως πρώτο βήμα, η Επιτροπή θα φέρει αυτές τις περιφέρειες σε επαφή 

για να συζητηθούν πιθανές διαδικασίες σχεδιασμού, να διευκολυνθεί η ανταλλαγή βέλτιστων 

πρακτικών και να εξετασθούν τα διαθέσιμα μέσα στήριξης.  

Η προσέγγιση της έξυπνης εξειδίκευσης στο πλαίσιο της πολιτικής συνοχής της ΕΕ, ιδιαίτερα 

οι εξειδικευμένες πλατφόρμες
3
, μπορεί να βοηθήσει εν προκειμένω τις περιφέρειες αυτές. Ως 

διαδικασία από τη βάση έως την κορυφή όπου θα συμμετέχουν ιδιαίτερα η βιομηχανία, η 

κοινότητα έρευνας, ανάπτυξης και καινοτομίας και οι δημόσιες αρχές, μπορεί να βοηθήσει τις 

περιφέρειες να αναπτύξουν και να υλοποιήσουν τη δική τους στρατηγική ενεργειακής 

μετάβασης. 

Η μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας προσφέρει διαρκείς ευκαιρίες δημιουργίας θέσεων 

εργασίας. Ωστόσο, η επιτυχής μετάβαση απαιτεί επανεκπαίδευση των εργαζομένων, 

καλύτερο σχεδιασμό και πρόβλεψη αλλαγών και δεξιοτήτων, καθώς και καλύτερη 

αντιστοίχιση δεξιοτήτων. Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο μπορεί να υποστηρίξει αυτές τις 

προσπάθειες σε όλα τα στάδια της ζωής, από την ευαισθητοποίηση των παιδιών στα σχολεία 

έως την υποστήριξη της κατάρτισης για συναφείς δεξιότητες και επιχειρηματικότητα σχετική 

με την καθαρή ενέργεια, καθώς επίσης την κοινωνική ένταξη μέσω σχετικών επαγγελματικών 

σταδιοδρομιών. Στο πλαίσιο του θεματολογίου δεξιοτήτων για την Ευρώπη
4
, η Επιτροπή 

ξεκίνησε την προσπάθεια συμβολής στην αντιμετώπιση τέτοιων προκλήσεων δεξιοτήτων, 

καθώς και στην αντιμετώπιση των ελλείψεων δεξιοτήτων σε συγκεκριμένους οικονομικούς 

τομείς (τα επονομαζόμενα «σχέδια στρατηγικής για διατομεακή συνεργασία στον τομέα των 

δεξιοτήτων»). Με βάση την πείρα από τα πιλοτικά σχέδια στρατηγικής που δρομολογήθηκαν 

εφέτος (ιδιαίτερα στους τομείς τεχνολογίας της αυτοκινητοβιομηχανίας και της ναυτιλίας), 

τέτοια σχήματα αποτελούν μια ευκαιρία αντιμετώπισης των αναγκών σε δεξιότητες για τη 

μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας. Το εν εξελίξει σχέδιο στρατηγικής για διατομεακή 

συνεργασία για τις δεξιότητες στον τομέα της ναυτιλίας περιλαμβάνει ήδη την υπεράκτια 

αιολική και ωκεάνια ενέργεια και, μπορεί να αποτελέσει μια ιδιαίτερα σημαντική 

περιπτωσιολογική δοκιμή για τη δεύτερη φάση σε τομείς όπως οι ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας ή οι κατασκευές. 

Οι κοινωνικοί εταίροι διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη χαρτογράφηση των αναγκών σε 

δεξιότητες και στην πρόβλεψη και τη διαχείριση των αλλαγών. Συνεργάζονται ήδη στο 

                                                            
3 http://s3platform.jrc.ec.europa.eu.  
4 Ανακοίνωση «Ένα νέο θεματολόγιο δεξιοτήτων για την Ευρώπη: Συνεργασία για την ενίσχυση του 

ανθρώπινου δυναμικού, της απασχολησιμότητας και της ανταγωνιστικότητας (COM(2016) 381). 

http://s3platform.jrc.ec.europa.eu/
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πλαίσιο της Ενεργειακής Ένωσης σε επίπεδο ΕΕ και χρειάζεται να εμπλακούν στενά στη 

διαδικασία, αλλά και στις συζητήσεις για τα ολοκληρωμένα εθνικά σχέδια για την ενέργεια 

και το κλίμα.  

Προκειμένου να υποστηρίξει μια κοινωνικά θεμιτή μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας και 

νέες δεξιότητες: 

 Η Επιτροπή θα εξετάσει πώς θα υποστηριχθούν καλύτερα οι περιφέρειες ορυχείων 

μεγάλης ένταση άνθρακα στη διαδικασία μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας. Για 

τον σκοπό αυτό θα συνεργαστεί με τους φορείς των περιφερειών αυτών, θα παρέχει 

κατευθύνσεις, ιδιαίτερα για την πρόσβαση και τη χρήση των διαθέσιμων κονδυλίων και 

προγραμμάτων και θα ενθαρρύνει την ανταλλαγή ορθών πρακτικών, 

συμπεριλαμβανομένων συζητήσεων για βιομηχανικούς χάρτες πορείας και ανάγκες 

νέων δεξιοτήτων, μέσω στοχευμένων πλατφορμών.  

 Τα κράτη μέλη θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν τα ολοκληρωμένα εθνικά τους σχέδια για 

την ενέργεια και το κλίμα για να ενσωματώσουν τις επιδράσεις που θα έχει η μετάβαση 

σε καθαρές μορφές ενέργειας στην κοινωνία, τις δεξιότητες και τη βιομηχανία. 

 Με βάση την πείρα από τα πιλοτικά σχήματα, το 2017 η Επιτροπή θα δρομολογήσει δύο 

νέα σχέδια στρατηγικής για διατομεακή συνεργασία για τις δεξιότητες σε νέες 

τεχνολογίες - στο πεδίο της ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές γενικά και για τον 

κατασκευαστικό τομέα με εστίαση σε τεχνολογίες χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών. 

 Η Επιτροπή καλεί τα κράτη μέλη να εμπλέξουν στενά τους κοινωνικούς εταίρους στις 

συζητήσεις για την ενεργειακή μετάβαση, ιδιαίτερα στο πλαίσιο των ολοκληρωμένων 

εθνικών σχεδίων για την ενέργεια και το κλίμα. 

 

2. Χρηματοδότηση της ΕΕ για την υποστήριξη της πραγματικής οικονομίας 

Η χρηματοδότηση της ενεργειακής μετάβασης θα πρέπει να συνδυάσει ιδιωτικές επενδύσεις 

με δημόσια χρηματοδότηση που θα αξιοποιήσει τις ιδιωτικές επενδύσεις και θα αντιμετωπίσει 

τις αδυναμίες της αγοράς. Οι ιδιωτικές επενδύσεις θα διευκολυνθούν από τις νομοθετικές 

προτάσεις του συγκεκριμένου πακέτου και την πρόταση για την αναδιαμόρφωση του 

συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών της ΕΕ. Οι λειτουργούσες αγορές ενέργειας 

και ανθρακούχων εκπομπών θα αποτελέσουν τον κύριο παράγοντα για την αντιμετώπιση της 

πρόκλησης επενδύσεων, καθώς και για την κανονιστική σταθερότητα και τη διαφάνεια της 

πολιτικής. 

Επιπλέον, τα χρηματοδοτικά μέσα της ΕΕ συνεισφέρουν σημαντικά στην υποστήριξη της 

μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας, όπως αποδεικνύεται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Στρατηγικών Επενδύσεων. Το Ταμείο αυτό βαδίζει σταθερά προς την κινητοποίηση 

πρόσθετων επενδύσεων τουλάχιστον 315 δισεκατομμυρίων EUR στην πραγματική οικονομία 

έως τα μέσα του 2018. Τα τελευταία αριθμητικά στοιχεία έφθασαν στα 154 δισεκατομμύρια 

EUR. Με την έναρξη της δεύτερης φάσης του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών 

Επενδύσεων, η Επιτροπή πρότεινε την ενίσχυση και την επέκταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Στρατηγικών Επενδύσεων. Προτείνεται, τουλάχιστον το 40% των επενδύσεων για το σκέλος 

των υποδομών και της καινοτομίας να αφορά το κλίμα, την ενέργεια και το περιβάλλον και 

να συνεισφέρει στην επίτευξη των στόχων της Συμφωνίας του Παρισιού.  

Στο πλαίσιο του στόχου της ΕΕ για τη δαπάνη ποσοστού τουλάχιστον 20% σε δράσεις για το 

κλίμα στον προϋπολογισμό της ΕΕ για την περίοδο 2014 – 2020, η αναδιαμορφωμένη 
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πολιτική συνοχής
5
 διαδραματίζει επίσης σημαντικό ρόλο στην επίτευξη των στόχων της 

Ενεργειακής Ένωσης, με σημαντικές πιστώσεις ύψους 68,8 δισεκατομμυρίων EUR. Αυτό θα 

συμπληρωθεί από εθνική δημόσια και ιδιωτική συγχρηματοδότηση, ώστε να φθάσει σε 

συνολικό ποσό ύψους 92 δισεκατομμυρίων EUR όπως υπολογίζεται
6
. Επιπλέον, τα 

προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης παρέχουν στήριξη για στοχευμένες επενδύσεις σε 

ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές και ενεργειακή απόδοση (σχεδόν 6 δισεκατομμύρια EUR). 

Ενώ οι πρώτες ενδείξεις για τα κονδύλια της πολιτικής συνοχής δείχνουν πρόοδο στην 

υλοποίηση το 2016
7
, σήμερα απαιτείται επείγουσα δράση για την επιτάχυνση της 

αξιοποίησης αυτών των κονδυλίων σε ορισμένα κράτη μέλη. Η Επιτροπή θα συνεχίσει να 

παρέχει τεχνική υποστήριξη στα κράτη μέλη που αντιμετωπίζουν προβλήματα αξιοποίησης. 

Απλούστεροι και πιο ευέλικτοι κανόνες, όπως προτάθηκε από την Επιτροπή στην ενδιάμεση 

επανεξέταση του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 2014-2020, θα συνεισφέρουν επίσης 

στην επιτάχυνση της αξιοποίησης αυτής της χρηματοδότησης. Στο πλαίσιο της επανεξέτασης, 

η Επιτροπή δρομολόγησε ευρύτερο θεματολόγιο απλούστευσης των κανόνων που διέπουν τα 

ταμεία της ΕΕ. Συμπεριλαμβάνεται η διευκόλυνση του συνδυασμού του Ευρωπαϊκού 

Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων με άλλες πηγές χρηματοδότησης της Ένωσης, 

συμπεριλαμβανομένων των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων. Ένας 

στόχος είναι η ενίσχυση της απορρόφησης του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών 

Επενδύσεων σε λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες και περιφέρειες μετάβασης. Στο πλαίσιο 

των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων, τα κράτη μέλη και οι περιφέρειες 

σχεδιάζουν ήδη να επενδύσουν σχεδόν 6,4 δισεκατομμύρια EUR με χρηματοδοτικά μέσα 

στο πεδίο των χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών κυρίως για την ενεργειακή απόδοση. 

Πρόκειται για υπεροκταπλάσια αύξηση των πιστώσεων σε σύγκριση με την περίοδο 2007-

2013 και οι πρώτες ενδείξεις είναι ότι ήδη σημειώνεται πρόοδος
8
. Προκειμένου να 

ενθαρρύνει υψηλότερη απορρόφηση των χρηματοδοτικών μέσων, η Επιτροπή παρέχει επίσης 

στα κράτη μέλη υποστήριξη μέσω της πλατφόρμας fi-compass για συμβουλευτικές 

υπηρεσίες, καθώς και ετοιμοπαράδοτα μέσα τα οποία προσφέρουν συνήθεις όρους και 

προϋποθέσεις που συνάδουν με τους κανονισμούς των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και 

Επενδυτικών Ταμείων και με τους κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων και στοχεύουν στον 

συνδυασμό δημόσιων και ιδιωτικών πόρων. 

Ένα παράδειγμα επιτυχούς έργου στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών 

Επενδύσεων σε συνδυασμό με τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία είναι η 

πλατφόρμα επενδύσεων στην περιοχή Hauts-de-France της Γαλλίας, η οποία δείχνει πώς ένα 

ευρύ φάσμα δημόσιων και ιδιωτικών φορέων μπορεί να συγκεντρώσει γνώσεις και 

εμπειρογνωσία και πώς διαφορετικά κονδύλια μπορούν να συνδυαστούν, ώστε να 

κινητοποιηθούν σημαντικές επενδύσεις από τον ιδιωτικό τομέα σε έργα για ενέργεια με 

χαμηλές ανθρακούχες εκπομπές. Ένα άλλο παράδειγμα αποτελεί η ιδιωτική χρηματοδότηση 

                                                            
5 Η πολιτική συνοχής εφαρμόζεται μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης, του Ταμείου 

Συνοχής και του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, τα οποία ανήκουν όλα στα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και 

Επενδυτικά Ταμεία. 
6 Εκτίμηση που βασίζεται σε σταθμισμένο μέσο όρο συγχρηματοδότησης από χρηματοοικονομικούς πίνακες 

των επιχειρησιακών προγραμμάτων 2014-2020 για τον θεματικό στόχο «υποστήριξης της μετάβασης προς μια 

οικονομία χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών» και «προώθησης των βιώσιμων μεταφορών και άρσης των 

εμποδίων στις υποδομές των βασικών δικτύων». 
7 Τα δεδομένα επιλογής έργου έως το τέλος του 2016 θα είναι διαθέσιμα στις αρχές του 2017. 
8 Η πρώτη ετήσια συνοπτική παρουσίαση της προόδου των χρηματοδοτικών μέσων των Ευρωπαϊκών 

Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων για την περίοδο 2014-2020 θα συνταχθεί στα τέλη του Νοεμβρίου 

2016. 
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για την ενεργειακή απόδοση (PF4EE)
9
, η οποία παρέχει προστατευμένη από κινδύνους 

χρηματοδότηση μέσω δανεισμού από τοπικές εμπορικές τράπεζες, που καθιστά δυνατόν στις 

τράπεζες να προσφέρουν καλύτερους όρους χρηματοδότησης για έργα ενεργειακής απόδοσης 

σε κτίρια και ΜΜΕ. Παρέχει επίσης εξειδικευμένη υποστήριξη εμπειρογνωσίας που καθιστά 

δυνατή στις τοπικές τράπεζες την ανάπτυξη και εμπορία νέων χρηματοδοτικών προϊόντων για 

την ενεργειακή απόδοση προσαρμοσμένων στις ανάγκες των πελατών.  

Με τον μηχανισμό χρηματοδότησης για καθαρότερες μεταφορές θα αξιοποιηθούν 

χρηματοδοτικά μέσα και ο συνδυασμός τους για την ανάπτυξη καινοτόμων τεχνολογιών 

χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών, ώστε να επιταχυνθεί η μετάβαση στην κινητικότητα με 

χαμηλές εκπομπές. Το πιθανό δυναμικό της αγοράς για την ανανέωση λεωφορείων και 

πούλμαν είναι περίπου 3.500 οχήματα ή 875 εκατομμυρίων EUR πρόσθετη επένδυση ανά 

έτος. 

Προκειμένου να κλιμακωθούν περαιτέρω και να στραφούν οι επενδύσεις στην υποστήριξη της 

μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας: 

 Η Επιτροπή δρομολογεί σήμερα μια πρωτοβουλία έξυπνης χρηματοδότησης για έξυπνα 

κτίρια (βλέπε παράρτημα Ι) με στόχο την υποστήριξη των επενδύσεων σε κτίρια 

καθαρής ενέργειας. Αυτή η πρωτοβουλία θα υποστηρίξει την ανάπτυξη πλατφορμών 

επενδύσεων που θα επιτρέπουν τον συνδυασμό δημόσιων κονδυλίων και την ανάπτυξη 

ελκυστικών χρηματοδοτικών προϊόντων για φορείς της αγοράς σε όλα τα κράτη μέλη το 

2017. Θα ενισχύσει επίσης την τεχνική βοήθεια για περαιτέρω ανάπτυξη και 

συγκέντρωση έργων μικρής κλίμακας και θα δώσει το έναυσμα για δραστηριότητες 

απαλλαγής των επενδύσεων για ενεργειακή απόδοση από τους κινδύνους. 

 Στο πλαίσιο του Επενδυτικού Σχεδίου για την Ευρώπη, η Επιτροπή πρόσφατα άρχισε 

πιλοτικά προγράμματα για να επιτευχθεί, σε επίπεδο ΕΕ, μεγαλύτερη σύγκλιση των 

χρονοδιαγραμμάτων των διαφόρων διαδικασιών σχετικών με επενδυτικά έργα 

στρατηγικών υποδομών. Το πιλοτικό έργο καλύπτει, σε πρώτη φάση, το Βέλγιο και τη 

Σλοβακία. Βάσει αξιολόγησης των εν λόγω έργων, η Επιτροπή θα επεκτείνει την εν 

λόγω εμπειρία σε άλλα κράτη μέλη, κατά τη διάρκεια του 2017, με τη φιλοδοξία να 

δημιουργηθεί αποτελεσματική «ενιαίο σημείο επαφής» για όλα τα κράτη μέλη, το οποίο 

θα συγκεντρώνει όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες της Επιτροπής – καθώς και τις 

αντιπροσωπείες της στα κράτη μέλη – σε ενιαία ομάδα επενδυτικής πολιτικής. 

 Η Επιτροπή καλεί τα κράτη μέλη να επιταχύνουν την εκμετάλλευση των Ευρωπαϊκών 

Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων για την υποστήριξη της μετάβασης σε καθαρές 

μορφές ενέργειας. 

 Η Επιτροπή δρομολογεί την 1η Δεκεμβρίου 2016 μηχανισμό χρηματοδότησης για 

καθαρότερες μεταφορές μαζί με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, για την 

υποστήριξη των επενδύσεων σε καθαρές, και ενεργειακά αποδοτικές μεταφορές και 

ολοκληρωμένες υποδομές ενέργειας και μεταφορών. 

 

3. Καθορισμός ορθών κινήτρων για επένδυση στη μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας 

Η αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ή των μέτρων ενεργειακής απόδοσης είναι 

υψηλής έντασης κεφαλαίου. Απαιτεί αρχικές επενδύσεις με τη μορφή αποταμίευσης από 
                                                            
9 Η ιδιωτική χρηματοδότηση για την ενεργειακή απόδοση είναι χρηματοδοτικό μέσο της ΕΕ, το οποίο έχει 

αναπτυχθεί από την Επιτροπή, χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα LIFE και υλοποιείται από την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων. 
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νοικοκυριά, ίδια κεφάλαια από επιχειρήσεις ή χρηματοδότηση δανεισμού από δανειοδοτικά 

ιδρύματα, ώστε να μειωθούν οι λογαριασμοί ενέργειας ή να αυξηθούν τα έσοδα στο μέλλον. 

Το τρέχον οικονομικό πλαίσιο με χαμηλό κόστος κεφαλαίου είναι ευνοϊκό για την 

αποδέσμευση ιδιωτικής επένδυσης σε μεγαλύτερη κλίμακα και τη διοχέτευση κεφαλαιακών 

δαπανών σε καθαρή ενέργεια, ενεργειακά αποδοτικές λύσεις και βιώσιμα περιουσιακά 

στοιχεία. Πρόκειται για μια ευκαιρία για πολίτες, εταιρείες, δημόσιες αρχές και επενδυτές να 

επιτύχουν υψηλότερη απόδοση κεφαλαίου σε σύγκριση με την αποταμίευση. 

Για την υποστήριξη αυτής της σημαντικής στροφής των επενδύσεων προς τη μετάβαση σε 

καθαρές μορφές ενέργειας, τα ολοκληρωμένα εθνικά σχέδια για την ενέργεια και το κλίμα 

των κρατών μελών - μέρος της διακυβέρνησης της Ενεργειακής Ένωσης για την οποία η 

Επιτροπή υποβάλλει πρόταση σήμερα
10

 - θα χρησιμοποιηθούν επίσης ως «χάρτες πορείας 

επενδύσεων» όπου θα προσδιορίζονται οι απαραίτητες δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις για 

τη μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας.  

Μια ευνοϊκή και συνεκτική διάρθρωση των οικονομικών κινήτρων είναι επίσης καίριας 

σημασίας για την προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων στη μετάβαση σε καθαρές μορφές 

ενέργειας. Η αποτελεσματική τιμολόγηση των ανθρακούχων εκπομπών και η σταδιακή 

κατάργηση των επιδοτήσεων των ορυκτών καυσίμων είναι αμφότερες πολύ σημαντικές 

για την εξάλειψη επιζήμιων στρεβλώσεων της αγοράς, την εσωτερίκευση του 

περιβαλλοντικού και κοινωνικού κόστους της λύσης «διατήρηση της υφιστάμενης 

κατάστασης» και την αξιολόγηση των σχετικών κινδύνων για διάφορες επενδυτικές 

ευκαιρίες.  

Η Επιτροπή έχει προτείνει ήδη μεταρρύθμιση του συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων 

εκπομπών της ΕΕ για την περίοδο μετά το 2020
11

. Η ΕΕ υποστηρίζει επίσης τη δημιουργία 

συστημάτων εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών μέσω διμερών συνεργασιών
12

 και τη 

συμμετοχή και τη χρηματοδότηση πολυμερών πρωτοβουλιών με τους διεθνείς εταίρους μας
13

. 

Σύμφωνα με τις δεσμεύσεις που ανέλαβε βάσει της Συμφωνίας του Παρισιού για την 

κλιματική αλλαγή και στην G7 και τη G20, η ΕΕ έχει ήδη κάνει συγκεκριμένα βήματα για 

την κατάργηση των επιδοτήσεων των ορυκτών καυσίμων, η εναπομένουσα αλλά εξίσου 

σημαντική δημόσια υποστήριξη για πετρέλαιο, τον γαιάνθρακα και άλλα καύσιμα υψηλής 

έντασης άνθρακα εξακολουθεί να στρεβλώνει την αγορά ενέργειας, δημιουργεί οικονομική 

ανεπάρκεια και παρεμποδίζει τις επενδύσεις στη μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας και 

στην καινοτομία.  

Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έκθεση της Επιτροπής σχετικά με τις τιμές και τα κόστη της 

ενέργειας, η οποία δημοσιεύτηκε στο πλαίσιο του παρόντος πακέτου, οι άμεσες επιδοτήσεις 

ορυκτών καυσίμων στην ΕΕ για ηλεκτρικό ρεύμα και θέρμανση ανήλθαν σε 

17,2 δισεκατομμύρια ευρώ το 2012, ενώ οι επιδοτήσεις ορυκτών καυσίμων στις μεταφορές 

εκτιμήθηκαν χωριστά σε 24,7 δισεκατομμύρια ευρώ
14

. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του 
                                                            
10 COM (2016) 759. 
11 COM (2015) 337. 
12 Για παράδειγμα με την Κίνα και την Κορέα. 
13 Βάσει της Συμφωνίας του Παρισιού, περίπου οι μισές χώρες υπέδειξαν ότι θα χρησιμοποιήσουν μηχανισμούς 

της αγοράς για να εκπληρώσουν τις δεσμεύσεις τους για μείωση των εκπομπών. 
14 Συμπεριλαμβάνονται επιδοτήσεις 9,7 δισεκατομμυρίων ευρώ για τον άνθρακα και 6,6 δισεκατομμυρίων ευρώ 

για φυσικό αέριο· οι επιδοτήσεις προήλθαν από το κληροδότημα ιστορικών επιδοτήσεων επενδύσεων, 

επενδυτικών επιχορηγήσεων ορυκτών καυσίμων, διατίμησης στην παροχή, απαλλαγών φόρου καυσίμων, 

παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος και παροπλισμού και διάθεσης αποβλήτων. (Πηγή: Μελέτη 2014 σχετικά με 
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Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για το 2015, οι επιδοτήσεις ορυκτών καυσίμων στην ΕΕ 

έφθασαν στα 300 δισεκατομμύρια ευρώ, εάν συμπεριληφθούν τα εξωτερικά κόστη. Μολονότι 

πρόκειται για σχετικά μικρό ποσοστό του συνολικού ποσού των 4,8 και πλέον 

τρισεκατομμυρίων ευρώ
15

, αποτελεί σημαντική οικονομική επιβάρυνση για την ΕΕ. Οι 

τρέχουσες χαμηλές τιμές του πετρελαίου και του φυσικού αερίου παρέχουν μια ευκαιρία για 

την κατάργηση των επιδοτήσεων ορυκτών καυσίμων, καθώς και των φοροαπαλλαγών, χωρίς 

δυσμενείς επιπτώσεις στην κοινωνική πρόνοια. 

Προκειμένου να συμβάλει στον αναπροσανατολισμό των χρηματοδοτικών ροών προς τη 

μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας: 

 Για να διασφαλισθεί ότι το χρηματοδοτικό σύστημα μπορεί να χρηματοδοτήσει 

μακροπρόθεσμα την ανάπτυξη με βιώσιμο τρόπο και να αποφευχθεί ο «εγκλωβισμός» 

σε υποδομές και περιουσιακά στοιχεία υψηλών εκπομπών, η Επιτροπή συνέστησε μια 

ομάδα εμπειρογνωμόνων υψηλού επιπέδου, η οποία θα παρέχει συμβουλές έως το τέλος 

του 2017 για την ανάπτυξη βιώσιμης χρηματοδότησης.  

 Βασιζόμενη στην έκθεση για τις τιμές και τα κόστη ενέργειας που δημοσιεύεται σήμερα, 

η Επιτροπή θα ενισχύει τη διαφάνεια. Θα εξακολουθήσει να παρακολουθεί στενά τις 

τιμές και τα κόστη ενέργειας κάθε δύο χρόνια και θα ενισχύσει την παρακολούθηση των 

επιδοτήσεων ορυκτών καυσίμων, σύμφωνα με τη δέσμευση της ΕΕ στην G7 και G20 για 

την εξάλειψη των μη αποδοτικών επιδοτήσεων ορυκτών καυσίμων. 

 Το 2017, η Επιτροπή θα διεξαγάγει αξιολόγηση REFIT του νομικού πλαισίου της ΕΕ για 

τη φορολόγηση της ενέργειας, ώστε να καθοριστούν τα πιθανά επόμενα βήματα για την 

κατάργηση των επιδοτήσεων ορυκτών καυσίμων.  

 Τα ολοκληρωμένα εθνικά σχέδια των κρατών μελών για την ενέργεια και το κλίμα θα 

τους επιτρέψουν να προσδιορίσουν τις επενδύσεις που απαιτούνται για τη μετάβαση σε 

καθαρές μορφές ενέργειας. Τα κράτη μέλη θα πρέπει επίσης να χρησιμοποιήσουν αυτά 

τα σχέδια για να παρακολουθήσουν τη σταδιακή κατάργηση των επιδοτήσεων ορυκτών 

καυσίμων. 

 Κατά την επανεξέταση των κατευθυντήριων γραμμών σχετικά με την κρατική ενίσχυση 

για την προστασία του περιβάλλοντος και την ενέργεια 2014-2020, η Επιτροπή θα 

εξετάσει επίσης τον τρόπο με τον οποίο οι κανόνες αυτοί, σε συνδυασμό με τους 

κανόνες κρατικής ενίσχυσης για επενδύσεις σε Ε&Κ, θα επιτρέψουν στα κράτη μέλη να 

προωθήσουν την καινοτομία σε τεχνολογίες και λύσεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

 

4. Έρευνα, καινοτομία και ανταγωνιστικότητα 

Η έρευνα και η καινοτομία είναι καίριας σημασίας για την υποστήριξη της παγκόσμιας 

ανταγωνιστικότητας και της πρωτοπορίας της Ευρώπης σε προηγμένες τεχνολογίες ενέργειας 

από ανανεώσιμες πηγές
16

 και λύσεις ενεργειακής απόδοσης και επιτρέπουν την επιτυχή 

ενσωμάτωσή τους σε όλη την οικονομία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση συμμετέχει στην 

πρωτοβουλία «Αποστολή Καινοτομία» που δρομολογήθηκε στη Διάσκεψη του Παρισιού για 

το κλίμα το 2015 συγκεντρώνει χώρες που δεσμεύθηκαν να διπλασιάσουν τις επενδύσεις τους 

στην έρευνα για καθαρή ενέργεια σε μια πενταετία. 

                                                                                                                                                                                          
τα κόστη ενέργειας και τις επιδοτήσεις. Για τις μεταφορές (επιδοτήσεις πετρελαίου), η πηγή είναι ο κατάλογος 

του ΟΟΣΑ για το 2013. 
15 Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, 2015. 
16 Βλ. επίσης την πρόταση αναδιατύπωσης της οδηγίας σχετικά με τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 

COM(2016) 767. 



 

9 
 

Μαζί με το παρόν πακέτο, η Επιτροπή προτείνει μια εξειδικευμένη στρατηγική για την 

επιτάχυνση της καινοτομίας στην καθαρή ενέργεια
17

. Στη στρατηγική αυτή ιεραρχεί 

αυστηρότερα και καθορίζει συγκεκριμένες δράσεις για να διασφαλισθεί ότι η καινοτομία για 

χαμηλές ανθρακούχες εκπομπές άνθρακα διαδίδεται ευρύτερα και εφαρμόζεται στην αγορά 

ταχύτερα. Με τον τρόπο αυτό, η πρωτοβουλία θα λειτουργεί ως κλίνη δοκιμής για 

μελλοντικές νέες οριζόντιες προσεγγίσεις στην καινοτομία και την ανταγωνιστικότητα.  

Με την επιτάχυνση της καινοτομίας για καθαρή ενέργεια, η Ευρώπη μπορεί να αξιοποιήσει 

στο έπακρο τη μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών: μπορεί να 

δημιουργήσει ευκαιρίες για ανάπτυξη και απασχόληση με την αύξηση των εξαγωγών και τη 

δημιουργία νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και να ενισχύσει τους πολίτες με την 

ενσωμάτωση ψηφιακών λύσεων.  

Οι βιομηχανικές πρωτοβουλίες έχουν επίσης σημαντικό ρόλο να διαδραματίσουν στην 

προώθηση της καινοτομίας της ΕΕ και της παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας. Αποτελούν ήδη 

ένα σημαντικό στοιχείο στο στρατηγικό σχέδιο ενεργειακών τεχνολογιών (SET) που 

αποφασίσθηκε. Μερικά καλά παραδείγματα αυτών των πρωτοβουλιών της βιομηχανίας 

υπάρχουν στους τομείς της ηλιακής ενέργειας
18

, των έξυπνων δικτύων και της 

αποθήκευσης
19

. Ένα άλλο καλό παράδειγμα είναι ο στρατηγικός χάρτης πορείας για την 

ωκεάνια ενέργεια, ο οποίος αποσκοπεί στη μεγιστοποίηση των ιδιωτικών και δημόσιων 

επενδύσεων για την εκμετάλλευση της ωκεάνιας ενέργειας με τεχνολογία απαλλαγής από 

κινδύνους στον μέγιστο δυνατό βαθμό.  

Στη στρατηγική της Ενεργειακής Ένωσης
20

, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε μια 

πρωτοβουλία για τη συγκέντρωση και την εξασφάλιση πρόσβασης σε σχετικά δεδομένα, 

αναλύσεις και πληροφορίες. Αυτό καταρχήν θα επιτρέψει στην Επιτροπή να 

πραγματοποιήσει διεξοδική αξιολόγηση της παγκόσμιας απόδοσης των ενωσιακών 

τεχνολογιών καθαρής ενέργειας, όχι μόνο ως προς την έρευνα και την καινοτομία, αλλά και 

το μερίδιο της αγοράς, τις εισαγωγές/εξαγωγές, την απασχόληση, την ανάπτυξη και τις 

επενδύσεις. Αυτή η ανταγωνιστική αξιολόγηση πρέπει να επικαιροποιείται τακτικά κατά την 

έγκριση της έκθεσης για την Κατάσταση της Ενεργειακής Ένωσης και να επανεξετάζονται 

αναλόγως οι κύριες προτεραιότητες και δράσεις.  

Για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης και την εξάπλωση των τεχνολογιών 

καθαρής ενέργειας: 

 Η Επιτροπή παρουσιάζει σήμερα μια πρωτοβουλία για την επιτάχυνση της καινοτομίας 

στην καθαρή ενέργεια, με ένα φάσμα ειδικών μέτρων που θα βελτιώσουν το 

κανονιστικό, οικονομικό και επενδυτικό περιβάλλον για την καινοτομία στις τεχνολογίες 

και τα συστήματα καθαρής ενέργειας, η οποία καθορίζει τις κύριες προτεραιότητες για 

τη χρήση των χρηματοδοτικών μέσων και προγραμμάτων της ΕΕ, 

συμπεριλαμβανομένου του προγράμματος «Ορίζοντας 2020».  

 Η Επιτροπή θα υποστηρίξει πρωτοβουλίες της βιομηχανίας για την προώθηση της 

παγκόσμιας συνεργασίας της ΕΕ σε τεχνολογίες καθαρής ενέργειας, την ενίσχυση των 

                                                            
17 COM (2016) 763. 
18 Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία έχει ως στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της βιωσιμότητας του 

τομέα, τη διευκόλυνση προσιτής επέκτασης σε μεγάλη κλίμακα και την ενσωμάτωση στο δίκτυο ηλεκτρικού 

ρεύματος. 
19 Η επονομαζόμενη «Ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για το ηλεκτρικό δίκτυο», η οποία πρόσφατα αναδιαμορφώθηκε 

ως «Ευρωπαϊκή πλατφόρμα τεχνολογίας και καινοτομίας έξυπνων δικτύων για την ενεργειακή μετάβαση». 
20 COM (2015) 80. 
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βιομηχανικών δεσμών σε ολόκληρη την αξιακή αλυσίδα και την μη οικονομικών 

φορέων, όπως είναι οι κοινωνικοί εταίροι και οι ενώσεις καταναλωτών. Η Επιτροπή θα 

συζητήσει επίσης με σχετικούς ενδιαφερόμενους την ανάγκη δημιουργίας ενός 

«βιομηχανικού φόρουμ καθαρής ενέργειας», ώστε να έρθουν σε επαφή οι διάφοροι 

κλάδοι (ενέργειας-μεταφορών-παραγωγής-ψηφιακής τεχνολογίας) και να 

βελτιστοποιηθούν τα οφέλη της μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας για τη 

βιομηχανία της ΕΕ. 

 Η Επιτροπή θα συνεργαστεί με τη βιομηχανία, την ερευνητική κοινότητα και άλλους 

βασικούς ενδιαφερόμενους για την παροχή αξιόπιστων στρατηγικών πληροφοριών 

σχετικά με τις παγκόσμιες επιδόσεις της ΕΕ και την ανταγωνιστική της θέση σε λύσεις 

ενέργειας χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών και σε ενεργειακά αποδοτικές λύσεις. Αυτή 

η αξιολόγηση της ανταγωνιστικότητας θα επικαιροποιείται περιοδικά.  

 

5. Δημιουργία της απαραίτητης φυσικής υποδομής για την υποστήριξη της ελεύθερης 

ροής της ενέργειας και της μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας 

Σήμερα, το ευρωπαϊκό ενεργειακό σύστημα βρίσκεται σε μεταβατικό στάδιο. Τα ενεργειακά 

δίκτυα πρέπει να αναβαθμιστούν και να εκσυγχρονιστούν ώστε να ανταποκρίνονται στην 

αυξανόμενη ζήτηση ηλεκτρικού ρεύματος που οφείλεται στη σημαντική στροφή της 

συνολικής αξιακής αλυσίδας ενέργειας και στο ενεργειακό μείγμα με την αυξανόμενη 

ενσωμάτωση διαφόρων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Επίσης χρειάζεται ειδική υποδομή 

για την υποστήριξη της κινητικότητας με χαμηλές εκπομπές. 

Ενώ η βραχυπρόθεσμη προτεραιότητα είναι να διασφαλιστεί η σωστή λειτουργία της 

εσωτερικής αγοράς ενέργειας με την κατασκευή των ελλειπόντων αγωγών διασύνδεσης για 

να επιτευχθεί ο υφιστάμενος στόχος διασυνδέσεων 10% για το 2020, με τον τερματισμό της 

απομόνωσης ορισμένων κρατών μελών και την εξάλειψη εσωτερικών σημείων συμφόρησης, 

η ενεργειακή υποδομή που σχεδιάζεται σήμερα πρέπει, ταυτόχρονα, να συμβαδίζει με πιο 

μακροπρόθεσμες επιλογές πολιτικής, μεταξύ των οποίων είναι και η μετάβαση σε 

κινητικότητα με χαμηλές εκπομπές.  

Αυτό σημαίνει επίσης να διασφαλιστεί ότι η ενεργειακή απόδοση
21

 λαμβάνεται υπόψη στον 

σχεδιασμό του συνολικού συστήματος ενέργειας: δραστική διαχείριση της ζήτησης, ώστε να 

μειωθεί η κατανάλωση ενέργειας, το κόστος για τους καταναλωτές, η εξάρτηση από τις 

εισαγωγές και η αντιμετώπιση των επενδύσεων σε υποδομή ενεργειακής απόδοσης ως μιας 

οικονομικά αποτελεσματικής πορείας προς μια κυκλική οικονομία με χαμηλές ανθρακούχες 

εκπομπές. Η επένδυση σε ολοένα και πιο έξυπνες και ευέλικτες υποδομές έχει προσδιοριστεί 

ως μία από τις αναμφιβόλως θετικές επιλογές.  

Προκειμένου να υποστηριχθεί η κατασκευή της απαραίτητης φυσικής υποδομής που θα 

διασφαλίζει τη μετάβαση σε καθαρή ενέργεια και την ελεύθερη ροή της ενέργειας: 

 Στο πλαίσιο της ετήσιας έκθεσης για την Κατάσταση της Ενεργειακής Ένωσης, η 

Επιτροπή θα επανεξετάσει τα έργα κοινού ενδιαφέροντος τα οποία έχουν καθυστερήσει 

ή αναβληθεί με στόχο να διευκολυνθεί η υλοποίησή τους. Θα εξετάσει επίσης τα 

ζητήματα αυτά στις συστάσεις της προς τα κράτη μέλη, ιδίως όσον αφορά τα έργα 

κοινού ενδιαφέροντος που έχουν προσδιοριστεί στο πλαίσιο των ομάδων υψηλού 

                                                            
21 Βλ. την πρόταση τροποποίησης της οδηγίας για την ενεργειακή απόδοση, COM(2016) 761. 
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επιπέδου για την ενέργεια. 

 Η Επιτροπή, στο πλαίσιο της επερχόμενης επανεξέτασης του κανονισμού TEN-E το 

2017, θα επιδιώξει τη βελτίωση του κανονιστικού πλαισίου, ώστε να δοθούν περαιτέρω 

κίνητρα για την ολοκλήρωση των έργων κοινού ενδιαφέροντος. 

 Η Επιτροπή έχει συστήσει μια ομάδα εμπειρογνωμόνων η οποία θα παρέχει τεχνικές 

συμβουλές σχετικά με τον τρόπο οικονομικά αποδοτικής κατανομής του στόχου 15% 

ηλεκτρικής διασύνδεσης σε περιφερειακό, κρατικό ή/και διασυνοριακό επίπεδο. Η 

Επιτροπή θα συντάξει σχετική έκθεση το φθινόπωρο του 2017, μαζί με την έγκριση του 

3ου ενωσιακού καταλόγου έργων κοινού ενδιαφέροντος. 

 

6. Ψηφιοποίηση 

Η στρατηγική της Επιτροπής για την ψηφιακή ενιαία αγορά του Μαΐου 2015
22

 στοχεύει στη 

δημιουργία του σωστού περιβάλλοντος και συνθηκών για την εξάπλωση προηγμένων 

ψηφιακών δικτύων και υπηρεσιών στον ενεργειακό τομέα.  

Η προσφορά θεμιτής συμφωνίας για τους καταναλωτές θα χρειαστεί καινοτόμες εταιρείες 

που θα συνδυάζουν τις νέες ενεργειακές τεχνολογίες με την ψηφιακή τεχνολογία (μαζικά 

δεδομένα, υπολογιστικό νέφος) και την τεχνολογία κινητής τηλεφωνίας (5G), για να 

προσφέρουν νέα προϊόντα και υπηρεσίες (αποκεντρωμένη ηλεκτροπαραγωγή, συστήματα 

διαχείρισης της ενέργειας, έξυπνες συσκευές και έξυπνα χειριστήρια, μικρής κλίμακας 

αποθήκευση συμπεριλαμβανομένων των ηλεκτρικών αυτοκινήτων) που θα υποστηρίζουν 

τους ενεργούς καταναλωτές και θα συμβάλουν στη βελτιστοποίηση της κατανάλωσης 

ενέργειας (μείωση και στροφή) και, επομένως, στην εξοικονόμηση χρημάτων. Τον 

Σεπτέμβριο του 2016, η Επιτροπή πρότεινε επανεξέταση των κανόνων τηλεπικοινωνιών της 

ΕΕ, ώστε να καλυφθούν οι αυξανόμενες ανάγκες συνδεσιμότητας των Ευρωπαίων , 

ενθαρρύνοντας τις επενδύσεις σε δίκτυα πολύ υψηλής χωρητικότητας. Η Επιτροπή 

παρουσίασε επίσης ένα σχέδιο δράσης 5G
23

, το οποίο προβλέπει κοινό χρονοδιάγραμμα της 

ΕΕ για τη συντονισμένη έναρξη εμπορικής εκμετάλλευσης του 5G το 2020. 

Ταυτόχρονα, πρέπει να εξετασθεί περαιτέρω η πρόσβαση σε δεδομένα, η προστασία της 

ιδιωτικής ζωής και των δεδομένων, καθώς και η ασφάλεια στον κυβερνοχώρο και ζητήματα 

ανοικτών προτύπων και διαλειτουργικότητας. Οι εργασίες σχετικά με το τελευταίο θέμα 

άρχισαν με την ανακοίνωση της Επιτροπής τον Απρίλιο του 2016 σχετικά με την 

ψηφιοποίηση της ευρωπαϊκής βιομηχανία
24
ς. Με την ανακοίνωση αυτή δρομολογήθηκε 

επίσης μια νέα ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για το υπολογιστικό νέφος, η οποία έχει τη 

δυνατότητα να αποτελέσει τη ραχοκοκαλιά του νέου συστήματος ενεργειακών δεδομένων.  

Η διασφάλιση της ανθεκτικότητας των συστημάτων ενεργειακού εφοδιασμού έναντι των 

κινδύνων και απειλών στον κυβερνοχώρο καθίσταται ολοένα και πιο σημαντική, καθώς η 

ευρεία χρήση πληροφοριών και τεχνολογίας επικοινωνιών και η κυκλοφορία δεδομένων 

αποτελούν το θεμέλιο για τη λειτουργία των υποδομών που υποστηρίζουν τα συστήματα 

ενέργειας. Μια πλατφόρμα της ομάδας εμπειρογνωμόνων στον τομέα της ενέργειας για την 

ασφάλεια στον κυβερνοχώρο αναλύει σήμερα τις συγκεκριμένες ανάγκες για την ασφάλεια 

της ενεργειακής υποδομής και θα παρέχει σχετικές συμβουλές στην Επιτροπή. 

                                                            
22 COM (2015) 192. 
23 COM (2016) 588. 
24 COM (2016) 180. 
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Στο πλαίσιο της στρατηγικής για την ψηφιακή ενιαία αγορά: 

 Η Επιτροπή ετοιμάζει μια πρωτοβουλία για την προώθηση μιας ευρωπαϊκής οικονομίας 

δεδομένων. Η πρωτοβουλία αυτή, μαζί με την πρόταση για τον σχεδιασμό της αγοράς 

ενέργειας
25

, θα έχει ως αντικείμενο τα ζητήματα του εντοπισμού δεδομένων, καθώς και 

προκύπτοντα ζητήματα, όπως η ιδιοκτησία και η ευθύνη, η (επανα)χρησιμοποίηση, η 

πρόσβαση και η διαλειτουργικότητα, και θα είναι ιδιαίτερα σημαντική για τα δεδομένα 

που απαιτούνται για ενεργειακές διεργασίες και νέες ενεργειακές υπηρεσίες. 

 Η Επιτροπή επεξεργάζεται επανεξέταση της οδηγίας για την προστασία ιδιωτικής ζωής 

στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες, ώστε αυτή να συνάδει με τους νέους κανόνες που έχουν 

εκδοθεί για την προστασία δεδομένων. Θα αφορά τον χειρισμό των δεδομένων από την 

έξυπνη κατανάλωση ενέργειας. 

 Με βάση την επιτυχή ανάπτυξη των προτύπων έξυπνων δικτύων ενέργειας, η Επιτροπή 

θα αρχίσει το 2017 ένα διετές έργο για την ανάπτυξη κοινών προτύπων ασφαλούς 

επικοινωνίας, τα οποία θα διασφαλίζουν την ελεύθερη ροή δεδομένων σχετικών με την 

ενέργεια προς τα ενδιαφερόμενα μέρη. Η Επιτροπή θα δημοσιεύσει τα αποτελέσματα 

έως το τέλος του 2018. 

 Το 2017, η Επιτροπή θα συστήσει ομάδες εργασίας με ενδιαφερόμενους, υπό την ειδική 

ομάδα για τα έξυπνα δίκτυα, που θα προετοιμάσουν το έδαφος για κώδικες δικτύων 

σχετικά με την ανταπόκριση στη ζήτηση, την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο αναφορικά με 

την ενέργεια και τον κοινό μορφότυπο δεδομένων των καταναλωτών. Η Επιτροπή θα 

συντάξει την έκθεση για τη δομή, το αντικείμενο και το σχεδιασμό των ομάδων την 

άνοιξη του 2017 και τα τελικά αποτελέσματα θα δημοσιευτούν έως το τέλος του 2018. 

 Με βάση τις εργασίες της ομάδας εμπειρογνωμόνων για την ασφάλεια στον 

κυβερνοχώρο αναφορικά με την ενέργεια, η Επιτροπή θα δρομολογήσει πλατφόρμα 

ανταλλαγής απόψεων με τους ενδιαφερόμενους εντός του 2017 και, εάν χρειασθεί, θα 

προτείνει κατάλληλες δράσεις έως το τέλος του 2017.  

 Σε συνέχεια της στρατηγικής για την κινητικότητα με χαμηλές εκπομπές, η Επιτροπή 

εγκρίνει ενωσιακή στρατηγική εγκατάστασης συνεργατικών ευφυών συστημάτων 

μεταφορών, με στόχο να καταστεί δυνατή η εγκατάσταση τέτοιων συστημάτων σε 

ολόκληρη την ΕΕ έως το 2019 και να επισπευσθεί η μετάβαση σε συνεργατικές, 

συνδεδεμένες και αυτοματοποιημένες οδικές μεταφορές. 

 

7. Εξωτερική διάσταση 

Η εξωτερική και η αναπτυξιακή πολιτική είναι σημαντικά εργαλεία για την υποστήριξη της 

μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας παγκοσμίως και βοηθούν τις χώρες εταίρους μας, 

καθώς και τις γειτόνους της ΕΕ, να επιτύχουν τις δεσμεύσεις τους βάσει της Συμφωνίας του 

Παρισιού και τους στόχους του θεματολογίου του 2030 για τη βιώσιμη ανάπτυξη.  

Αυτό σημαίνει τη μεγαλύτερη δέσμευση της ΕΕ σε πολυμερείς πρωτοβουλίες και την 

προώθηση ενεργειακής αρχιτεκτονικής πιο ισχυρής και χωρίς αποκλεισμούς παγκοσμίως - 

σύμφωνα με το σχέδιο δράσης της ΕΕ για την ενεργειακή διπλωματία
26

. Η ΕΕ αποτελεί 

                                                            
25 Η προτεινόμενη πρωτοβουλία σχεδιασμού της αγοράς συνίσταται στην αναδιατύπωση της οδηγίας για την 

ηλεκτρική ενέργεια (COM (2016) 864), στην αναδιατύπωση του κανονισμού για την ηλεκτρική ενέργεια (COM 

(2016) 861), στην αναδιατύπωση του κανονισμού ACER (COM (2016) 863), και σε νέο κανονισμό σχετικά με 

την ετοιμότητα για την αντιμετώπιση κινδύνων στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας (COM (2016) 862). 
26 Συμπεράσματα του Συμβουλίου σχετικά με τη διπλωματία στον τομέα της ενέργειας· εγκρίθηκαν από το 

Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων στις 20 Ιουλίου 2015 (10995/15). 
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ενεργό μέλος της πολυμερούς υπουργικής διάσκεψης για την καθαρή ενέργεια, η οποία είναι 

ένα παγκόσμιο φόρουμ υψηλού επιπέδου που προωθεί πολιτικές και προγράμματα που 

προάγουν τη τεχνολογία καθαρής ενέργειας, ανταλλάσσει διδάγματα και βέλτιστες πρακτικές 

και ενθαρρύνει τη μετάβαση σε μια παγκόσμια οικονομία καθαρής ενέργειας. Η Επιτροπή θα 

διασφαλίσει ότι η μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών θα 

αποτελέσει αναπόσπαστο μέρος του διαλόγου και της συνεργασίας για την ενέργεια στις 

διμερείς και πολυμερείς σχέσεις της ΕΕ.  

Η Επιτροπή προσδιόρισε τη βιώσιμη ενέργεια και τη δράση για το κλίμα ως τους κύριους 

άξονες στην πρότασή της για τη νέα Ευρωπαϊκή Συναίνεση για την Ανάπτυξη
27

. Η 

ενέργεια αποτελεί ιδιαίτερα κρίσιμος παράγοντας προώθησης της ανάπτυξης και 

διαδραματίζει κεντρικό ρόλο σε λύσεις για έναν βιώσιμο πλανήτη, όπως αναγνωρίστηκε στο 

θεματολόγιο για το 2030 και συγκεκριμένα στους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης (ΣΒΑ) 7 

«οικονομικά προσιτή και καθαρή ενέργεια» και 13 «δράση για το κλίμα»
28

. Η στρατηγική 

προσέγγιση της ΕΕ για την ενέργεια στην πολιτική συνεργασίας για την ανάπτυξη εστιάζεται 

σε τρεις βασικές προτεραιότητες: i) αντιμετώπιση της έλλειψης πρόσβασης στην ενέργεια, ii) 

αύξηση της ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και iii) συμβολή στην 

καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. Δεδομένης της κλίμακας επένδυσης που απαιτείται, 

η ΕΕ θα αυξήσει τη συνεργασία με εταίρους από τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, με 

στόχο την πρόσβαση στην ενέργεια, την ενεργειακή απόδοση και την ηλεκτροπαραγωγή από 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Αυτό θα συνδυαστεί με την υποστήριξη της ΕΕ προς τρίτες 

χώρες για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και την ανάπτυξη οικονομιών χαμηλών 

ανθρακούχων εκπομπών και ανθεκτικών στις αλλαγές του κλίματος, σύμφωνα με την 

παγκόσμια πρωτοπορίας της ΕΕ στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 

Η Επιτροπή έχει προτείνει ένα ευρωπαϊκό εξωτερικό επενδυτικό σχέδιο
29

 για να 

προβλεφθεί ένα ολοκληρωμένο χρηματοδοτικό πακέτο με στόχο τη χρηματοδότηση 

επενδύσεων εκτός της ΕΕ. Το σχέδιο θα συμπεριλαμβάνει Ευρωπαϊκό Ταμείο για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη, τεχνική βοήθεια για την κατασκευή βιώσιμων έργων και την προσέλκυση 

επενδυτών, καθώς και δέσμη αναπτυξιακών προγραμμάτων τεχνικής βοήθειας για τη 

βελτίωση των περιβαλλόντων επένδυσης και πολιτικής στις χώρες αυτές, ιδίως για την 

κλιμάκωση των ιδιωτικών και δημόσιων επενδύσεων στην οικονομία χαμηλών ανθρακούχων 

εκπομπών. 

Η ενέργεια αποτελεί μείζονα προτεραιότητα της συνεργασίας της ΕΕ με τις γείτονες χώρες, 

με επίκεντρο τις κανονιστικές μεταρρυθμίσεις, την προώθηση της χρήσης ενέργειας από 

ανανεώσιμες πηγές και την ενεργειακή απόδοση. Το ίδιο ισχύει για την Ενεργειακή 

Κοινότητα, όπου η ΕΕ συμβάλλει στη δημιουργία περιφερειακής αγοράς ενέργειας σύμφωνα 

με τα κανονιστικά πρότυπα της ΕΕ. Στη Νότια Γειτονία, η διαδικασία καθιέρωσης ευρω-

μεσογειακής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου βρίσκεται σε εξέλιξη, ενώ 

στην Ανατολική Γειτονία, το έργο EU4Energy προσφέρει υποστήριξη σε μεταρρυθμίσεις 

στον ενεργειακό τομέα. Αυτά, σε κάθε περίπτωση, έχουν σχεδιαστεί με στόχο τη διαμόρφωση 

ευνοϊκού περιβάλλοντος για επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και ενεργειακή 

απόδοση. Συγκεκριμένα, η υποστήριξη της ΕΕ συμβάλλει στη διαμόρφωση του κανονιστικού 

                                                            
27 Ανακοίνωση σχετικά με μια πρόταση για μια νέα ευρωπαϊκή συναίνεση για την ανάπτυξη, ο κόσμος μας, η 

αξιοπρέπειά μας, το μέλλον μας», COM (2016) 740. 
28 Βλ. επίσης την ανακοίνωση «Επόμενα βήματα για ένα βιώσιμο ευρωπαϊκό μέλλον — Ευρωπαϊκή δράση για 

τη βιωσιμότητα», COM (2016) 739. 
29 Ανακοίνωση: «Ενίσχυση των ευρωπαϊκών επενδύσεων για την απασχόληση και την ανάπτυξη: προς τη 

δεύτερη φάση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων και ένα νέο ευρωπαϊκό εξωτερικό 

επενδυτικό σχέδιο», COM (2016) 581 



 

14 
 

πλαισίου για την εμπορία ηλεκτρικού ρεύματος από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας εκτός 

συνόρων. 

Παράδειγμα επιτυχούς έργου είναι ο μεγαλύτερος στον κόσμο ηλιακός σταθμός στο 

Ουαρζαζάτ, ο οποίος θα καλύπτει το ήμισυ της ζήτησης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές 

στο Μαρόκο έως το 2030 και, πιθανώς, θα εξάγει ηλεκτρικό ρεύμα στην ΕΕ και στην 

Ανατολή
30

. 

Η ΕΕ ενισχύει τη συνεργασία στην ενεργειακή απόδοση με τα Δυτικά Βαλκάνια, την Τουρκία 

και τις νότιες και ανατολικές γειτονικές χώρες. Σε συνεργασία με τους διεθνείς 

χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς, η Επιτροπή θα κλιμακώσει τις επενδύσεις στην 

ενεργειακή απόδοση στον κατασκευαστικό τομέα, ξεκινώντας με τέσσερις πιλοτικές χώρες, 

την Ουκρανία, τη Γεωργία, τη Σερβία και την Τυνησία. 

Η Αφρική αποτελεί έναν προνομιούχο εταίρο για την ΕΕ και η εταιρική σχέση Αφρικής-ΕΕ 

στον τομέα της ενέργειας παρέχει το πλαίσιο κοινής ενεργειακής συνεργασίας. Η ΕΕ 

υποστηρίζει επίσης την πρωτοβουλία της Αφρικής για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, μια 

πρωτοβουλία της Αφρικής με στόχο την αύξηση της δυναμικότητας ηλεκτροπαραγωγής από 

ανανεώσιμες πηγές στην Αφρική κατά 10 GW έως το 2020 και την κινητοποίηση του 

δυναμικού 300 GW ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην Αφρική έως το 2030. Προκειμένου 

να απελευθερωθεί το δυναμικό βιώσιμης ενέργειας της Αφρικής, θα δοθεί έμφαση στην 

αύξηση της δυναμικότητας ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, τη 

βελτίωση των διασυνοριακών διασυνδέσεων και τη διακυβέρνηση του ενεργειακού τομέα.  

Ως μέλος του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, η ΕΕ προωθεί επίσης δραστήρια την 

απελευθέρωση αγαθών και υπηρεσιών, η οποία μπορεί να αποφέρει περιβαλλοντικά οφέλη. 

Συνεργάζεται στενά με δεκαέξι άλλα μέλη του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου που 

αντιπροσωπεύουν τον κύριο όγκο του παγκόσμιου εμπορίου περιβαλλοντικών αγαθών, με 

στόχο την επίτευξη φιλόδοξης συμφωνίας για τα περιβαλλοντικά αγαθά. Επίσης, στις 

διμερείς εμπορικές συμφωνίες της, η ΕΕ επιδιώκει την έγκαιρη απελευθέρωση 

περιβαλλοντικών αγαθών και υπηρεσιών και τη διευκόλυνση του εμπορίου και των 

επενδύσεων στην ηλεκτροπαραγωγή από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 

Οι αυξημένες εμπορικές ροές αναμένεται να συμβάλουν στην ταχεία εξάπλωση των 

περιβαλλοντικών αγαθών, υπηρεσιών και τεχνολογιών σε όλο τον κόσμο και να 

διευκολύνουν τη μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών. Η ΕΕ είναι 

παγκοσμίως πρωτοπόρα στις εξαγωγές και τις εισαγωγές περιβαλλοντικών αγαθών. Το 2013, 

οι εξαγωγές οικολογικών προϊόντων της ΕΕ ανήλθαν στα 146 δισεκατομμύρια EUR (περίπου 

8% του συνόλου της ΕΕ) και οι εισαγωγές στα 70 δισεκατομμύρια EUR. Οι ευρωπαϊκές 

εταιρείες θα πρέπει να έχουν ως στόχο τη συνέχιση της ανάπτυξης και εξαγωγής της 

εφευρετικότητας και τεχνογνωσίας τους στην καινοτομία.  

Τέλος, στην ανακοίνωση για τη διακυβέρνηση των ωκεανών
31

 καθορίζονται οι δράσεις που 

θα συμβάλουν στη δημιουργία ισότιμων όρων ανταγωνισμού παγκοσμίως για τον ευρωπαϊκό 

τομέα ωκεάνιας ενέργειας. 

                                                            
 

31 Διεθνής διακυβέρνηση των ωκεανών: ένα θεματολόγιο για το μέλλον των ωκεανών μας. Κοινή ανακοίνωση 

της Επιτροπής και της Ύπατης Εκπροσώπου της Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής 

ασφάλειας (JOIN(2016) 49 της 10ης Νοεμβρίου 2016).  
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Στο πλαίσιο της δέσμευσης να καταστεί η μετάβαση σε καθαρές πηγές ενέργειας ουσιαστικό 

στοιχείο της συμβολής της ΕΕ στην υλοποίηση του θεματολογίου του 2030 για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη και βάσει της Συμφωνίας του Παρισιού: 

 Η Επιτροπή καλεί τους συννομοθέτες να εγκρίνουν το νομοθετικό πακέτο του σχεδίου 

εξωτερικών επενδύσεων όσο το δυνατόν πιο σύντομα. 

 Η Επιτροπή θα προωθήσει την ενέργεια ως ένα από τα βασικά θέματα της Συνόδου 

Κορυφής Αφρικής-ΕΕ 2017 στο Αμπιτζάν τον Νοέμβριο του 2017. 

 Η Επιτροπή θα οργανώσει ένα υψηλού επιπέδου επιχειρηματικό φόρουμ στρογγυλής 

τραπέζης για επενδύσεις στις ανανεώσιμες μορφές ενέργειας στην Αφρική την άνοιξη 

του 2017, με στόχο την περαιτέρω κατανόηση και γνωστοποίηση των προσπαθειών της 

Επιτροπής και των αναγκών του ιδιωτικού τομέα για επενδύσεις σε ανανεώσιμες 

μορφές ενέργειας στην Αφρική. 

 Την άνοιξη του 2017, η Επιτροπή, σε συνεργασία με τους διεθνείς χρηματοπιστωτικούς 

οργανισμούς, θα αξιολογήσει την πιλοτική δράση κλιμάκωσης των επενδύσεων στην 

ενεργειακή απόδοση στον κατασκευαστικό τομέα στις τέσσερις πιλοτικές χώρες, με 

σκοπό την επέκτασή της σε άλλες χώρες σε εύθετο χρόνο. 

 Η ενδιάμεση επανεξέταση του στρατηγικού πολυετούς προγραμματισμού γειτονίας των 

μηχανισμών ευρωπαϊκής γειτονίας και προενταξιακής βοήθειας το 2017, προκειμένου 

να ενσωματωθεί αυξημένη χρηματοδότηση για ενεργειακή απόδοση των κτιρίων στο 

πλαίσιο επενδύσεων για την ενέργεια, το κλίμα και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. 

 Η Επιτροπή θα συνεχίσει τις προσπάθειές της για την επίτευξη συμφωνίας για τα 

περιβαλλοντικά αγαθά και τις υπηρεσίες (ΠΟΕ) με στόχο τη μείωση του κόστους των 

προσπαθειών μετριασμού της κλιματικής αλλαγής. 

 

8. Διακυβέρνηση και συμπράξεις για αποδοτικά αποτελέσματα 

Η ενεργειακή μετάβαση δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί εκ των άνω προς τα κάτω. 

Χρειάζεται δράση πολιτικής σε διάφορα κυβερνητικά επίπεδα (τοπικό, περιφερειακό, 

εθνικό, ΕΕ, διεθνές) και από άλλους ενδιαφερόμενους. Η διακυβέρνηση της Ενεργειακής 

Ένωσης θα συμβάλει στην ευθυγράμμισης της πολιτικής και θα διασφαλίσει ότι η ΕΕ ως 

σύνολο επιτυγχάνει τους στόχους της για την ενέργεια και το κλίμα, και ιδίως τους στόχους 

για το 2030. 

Η μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας δεν θα επιτευχθεί χωρίς τη δράση πολλών 

παραγόντων από την κοινωνία των πολιτών και σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Η ΕΕ 

βρίσκεται σε ιδανική θέση για να ενσωματώσει τη μετάβαση σε καθαρή ενέργεια σε όλους 

τους τομείς και σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης. Θα είναι επομένως σημαντικό οι πόλεις, οι 

περιφέρειες, οι επιχειρήσεις, οι κοινωνικοί εταίροι και άλλοι ενδιαφερόμενοι να συμμετέχουν 

στον σχεδιασμό και την υλοποίηση των ολοκληρωμένων εθνικών σχεδίων για την ενέργεια 

και το κλίμα.  

Η περιφερειακή συνεργασία μεταξύ κρατών μελών θα βοηθήσει να επιτύχουν τους στόχους 

της ΕΕ για την ενέργεια και το κλίμα με αποτελεσματικό και οικονομικά αποδοτικό τρόπο. Οι 

νομοθετικές προτάσεις του παρόντος πακέτου θα διευκολύνουν την περιφερειακή 

συνεργασία. Η Επιτροπή θα συντάξει κατευθυντήριες οδηγίες προς τα κράτη μέλη για την 

περιφερειακή συνεργασία, με βάση τις υπάρχουσες δομές συνεργασίας και την ενσωμάτωση 

της περιφερειακής συνεργασίας στις πέντε διαστάσεις της Ενεργειακής Ένωσης. 
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Επειδή η μετάβαση θα αφορά κατά κύριο λόγο πόλεις και αστικές κοινότητες , η ΕΕ δίνει 

ιδιαίτερη προσοχή σε αυτούς τους μοχλούς αλλαγής. Οι εργασίες προώθησης της δράσης σε 

επίπεδο πόλεων εντατικοποιήθηκαν το 2016, με την έγκριση του «Συμφώνου του 

Άμστερνταμ για την κατάρτιση αστικού θεματολογίου της ΕΕ», τη δημιουργία του 

Παγκοσμίου Συμφώνου των Δημάρχων και την έναρξη από την Επιτροπή διαδικτυακού 

«ενιαίου σημείου επαφής» για τοπικές αρχές που αναζητούν εξατομικευμένες πληροφορίες 

για αστικές πρωτοβουλίες της ΕΕ, καθώς και για τη μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας. 

Το Σύμφωνο των Δημάρχων για το κλίμα και την ενέργεια, ως εμβληματική πρωτοβουλία της 

ΕΕ για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής από τις πόλεις, κερδίζει περαιτέρω έδαφος 

με ευρύτερο πλέον πεδίο, καθώς συμπεριλαμβάνεται ο μετριασμός της κλιματικής αλλαγής, η 

προσαρμογή και η πρόσβαση σε οικονομικά προσιτή και καθαρή ενέργεια. Η Επιτροπή 

αναπαράγει σήμερα αυτό το επιτυχημένο μοντέλο στη Βόρεια Αμερική και το Μεξικό· 

Λατινική Αμερική και Καραϊβική· Ιαπωνία· Κίνα· Ινδία· Νοτιοανατολική Ασία· και 

υποσαχάρια Αφρική στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Συμφώνου των Δημάρχων. Φιλόδοξα έργα 

μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας σε επίπεδο αστικό και περιφερειακό θα πρέπει να 

προβληθούν περισσότερο και θα μπορούσαν να υλοποιηθούν σε ολόκληρη την Ένωση, 

συμπεριλαμβανομένης της περιοδείας της Ενεργειακής Ένωσης το 2017.  

Οι αγροτικές περιοχές έχουν επίσης σημαντικό δυναμικό συμβολής στη μετάβαση αυτή, για 

παράδειγμα από άποψη ενεργειακής απόδοσης και ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, 

συμπεριλαμβανομένης της βιώσιμης βιοενέργειας.  

Τα νησιά και οι νησιωτικές περιοχές προσφέρουν πλατφόρμες για πιλοτικές πρωτοβουλίες 

με αντικείμενο τη μετάβαση σε καθαρή ενέργεια και μπορούν να λειτουργήσουν ως μέσα 

ανάδειξης σε διεθνές επίπεδο, όπως είναι, για παράδειγμα, η περίπτωση της νήσου El Hierro 

(Κανάριοι Νήσοι) στις εξόχως απόκεντρες περιοχές της ΕΕ, ένα νησί με 100% ενέργεια από 

ανανεώσιμες πηγές. Η Επιτροπή επιθυμεί να συμβάλει στην επιτάχυνση της ανάπτυξης και 

της υιοθέτησης των βέλτιστων διαθέσιμων τεχνολογιών σε νησιά και νησιωτικές περιοχές, 

καθώς και της ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών χρηματοδότησης και νομικών και 

ρυθμιστικών καθεστώτων, καθώς και στην ενέργεια για μεταφορές. Το πρώτο βήμα είναι τα 

νησιά να έρθουν μεταξύ τους σε επαφή, ανεξαρτήτως του μεγέθους τους, της γεωγραφίας 

τους ή η θέση τους. 

Για να υποστηρίξει την προώθηση της μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας: 

 Η Επιτροπή καλεί τις πόλεις, τις περιφέρειες, τις επιχειρήσεις, τους κοινωνικούς 

εταίρους και άλλους ενδιαφερόμενους να συμμετέχουν ενεργά στις συνομιλίες για την 

ενεργειακή μετάβαση, ιδίως στο πλαίσιο των ολοκληρωμένων εθνικών σχεδίων για την 

ενέργεια και το κλίμα, με στόχο την εξεύρεση λύσεων που θα ανταποκρίνονται 

κατάλληλα στις ανάγκες των διαφόρων περιοχών. 

 Το 2017, η Επιτροπή θα υποβάλει κατευθυντήριες οδηγίες προς τα κράτη μέλη σχετικά 

με την περιφερειακή συνεργασία, με στόχο τη διευκόλυνση της αποτελεσματικής και 

αποδοτικής επίτευξης των στόχων της Ενεργειακής Ένωσης. 

 Στο πρώτο εξάμηνο του 2017, η Επιτροπή θα διοργανώσει συνάντηση υψηλού επιπέδου 

στη Βαλέτα, με θέμα τις ευκαιρίες της καθαρής ενέργειας και τις προκλήσεις για τα 

νησιά. Έτσι θα δρομολογηθεί διαδικασία υποστήριξης των νησιών στη μετάβασή τους 

σε καθαρές μορφές ενέργειας. 

 


